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INVESTICE DO ROZVOJE VZDELAVANI




 Projekt:  Inovace oboru Mechatronik pro Zlínský kraj Registrační číslo: CZ.1.07/1.1.08/03.0009
Historické míry a váhy
Potřeba určit přesně množství, ať už se jednalo o počet, vzdálenost, plochu či objem je velmi stará. Souvisí bezprostředně s usedlým způsobem života, rozvojem zemědělství a vznikem států. Určit výměru pozemků, zaměřit základy staveb, zavlažovacích kanálů či budoucích silnic, spočítat úrodu i daně – to vše vyžadovalo míry a jednotky, ke kterým by bylo možno zjištěné údaje vztáhnout. Dalším impulsem k měření, vážení a počítání byl nepochybně rozvoj obchodu, zejména po zavedení platidel. Mince měly velmi přesnou hodnotu a jí musela pochopitelně odpovídat stejně přesná míra zboží.
Nejstarší jednotky byly odvozeny od rozměrů lidského těla (stopa, loket, palec, sáh), od běžně užívaných nádob (vědro, žejdlík) nebo byly přírodního původu (zrno, prut, kámen). Historické míry a váhy zkoumá pomocná historická věda metrologie.

Nejucelenější soustavu měr a vah vytvořili ve starověku Římané, díky rozsahu římské říše byla rovněž nejrozšířenější, třebaže v jednotlivých provinciích se nadále užívaly místní systémy. Rozlišují se míry délkové (určují rozměry a vzdálenosti), plošné (obvykle určují výměru pozemků) a míry duté k určování objemu – buď tzv. suché nebo sypké (určené pro mouku, obilí ap.) nebo vlhké či tekuté ( pro víno, olej aj.). Váhové jednotky byly zpočátku určeny zejména pro vážení dražšího zboží – koření, soli, masa.
Soustava římských měr a vah:
Váhy:

1 libra (327,45 g) = 12 uncií



1 uncie (27,29 g) = 24 scripul



1 scripulum = 1,137 g
Míry délkové:

1 míle ( mille passus) =1481 m = 1000 dvojkroků

1 dvojkrok (passus) =1,48 m = 5 stop

1 stopa (pes) =0,28 m = 4 dlaně

1 dlaň (palmus) =0,07 m = 4 palce

1 palec (digitus) = 0,018 m

Míry plošné:

 centurie = 50 ha = 200 jiter
1 jitro (jugerum) =0,25 ha)= 28 800 čtverečních stop

1 čtverečná stopa (pes quadratus)= 0,082 m2
Duté míry suché:
1 vojenský modius = 17,44 l = 2 modie

1 modius = 8,72 l = 16 sextariů
1 sextarius = 0,54 l = 2 heminy

1 hemina = 0,273 l = 6 cyathů

1 cyathus = 0,045 l

Duté míry vlhké:

1 culleus = 524 l = 20 amfor

1 amfora = 26,2 l = 2 urny

1 urna = 13,1 l = 4 congie

1 congius = 3,28 l = 6 sextariů

1 sextarius = 0,54 l = 2 heminy

1 hemina = 0,273 l = 6 cyathů

1 cyathus = 0,045 l

Pro srovnání je dále uvedena soustava historických měr a vah užívaných na našem území. První ucelenou soustavou byla až soustava dolnorakouských měr a vah zavedená v rámci tereziánských reforem v roce 1764.

Váhy:

1 centnýř = 61,72 kg = 6 kamenů

1 kámen = 10,28 kg = 20 liber

1 libra = 0,514 kg = 32 lotů

1 lot = 16 g

Míry délkové:

1 míle = 9 225,84 m = 60 honů

1 hon = 153, 76 m = 5 provazců

1 provazec = 30,75 m = 52 loktů

1 sáh = 1,8964 m = 3 lokte

1 loket = 0,5914 m = 2 stopy

1 stopa = 0,2957 m = 12 palců

1 palec = 0,0246 m 

Míry plošné:

1 zemský lán = 17,2123 ha = 30 jiter

1 jitro = 5754,643 m2 = 2 korce = 3 měřice = 1600 čtverečných sáhů
1 korec (strych) = 2877,321 m2 
1 měřice = 1918,582 m2
1 čtverečný sáh = 3,6 m2
Duté míry suché:
1 korec vrchovatý = 107,6 l

1 korec sháněný = 93,587 l

1 věrtel vrchovatý = 26,9 l

1 věrtel sháněný = 23,4 l

1 čtvrtce vrchovatá = 6,72 l

1 čtvrtce sháněná = 5,85 l

 1 měřice = 61,487 l

Duté míry vlhké:

1 sud = 229 l = 4 vědra

1 vědro = 57,216 l = 32 pint

1 pinta = 1,788 l = 4 žejdlíky

1 žejdlík = 0,447 l
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